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TPO: 100-02-111 

FECHA: Yumba, Valle, Julio 05 de 2024 
HORA: De 09:15 hasta las 10:40 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumba 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO. 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ CORO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRAZULUAGA DIEGO NO ASISTIÓ 
14, SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION ORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.110 DEL 04 DE JULIO DE 2024, 
5. PRESENTACIÓN DEL MAYOR LUIS FERNANDO MONTENEGRO FERNANDEZ, 

COMANDANTE DE DISTRITO DEL MUNICIPIO DE YUMBO. 
6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
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4. APROBACION DEL ACTA No.110 DEL 04 DE JULIO DE 2024. Fue leída, puesta en 
consideración y aprobada. 

5. PRESENTACIÓN DEL MAYOR LUIS FERNANDO MONTENEGRO FERNANDEZ, 
COMANDANTE DE DISTRITO DEL MUNICIPIO DE YUMBO. Desarrollo presentación tema plan 
padrino. 
CONCEJALES PADRINOS 

ALEXANDER BEJARANO DUQUE, INTENDENTE JEFE HURTADO RUIZ 
ORLEY LOZANO MARTINEZ INTENDENTE JEFE HURTADO RUIZ 
GUILLERMINA BECERRA COMISARIO AMAYA OROZCO 
ÁNGEL DARlO JIMENEZ COBO COMISARIO AMAYA OROZCO 
DAISY MANCILLA ANGULO INTENDENTE JEFE BAEZ 
GUSTAVO ADOLFO CANO INTENDENTE JEFE CALDERON 
ANDRES FELIPE MUÑOZ ERAZO INTENDENTES JEFE CALDERON 
WILLIAM JARAMILLO BEJARANO INTENDENTE GARZON GIRALDO 
OSCAR EDUARDO URIBE MUÑOZ INTENDENTE GARZON GIRALDO 
JOHNNATHAN ANDRES ALVEAR INTENDENTE BERNAL 
HORACIO CASTILLO PABON INTENDENTE BERNAL 
DIEGO PARRA ZULUAGA INTENDENTE BERNAL 
ANDRES EDUARDO CRUZ INTENDENTE CUBA 
CARLOS ALBERTO SANCHEZ INTENDENTE CUBA 
Esto es como ustedes venían trabajando, pero en caso de hacerle nuevos ajustes se los 
Hacemos, mi número de celular es: 3204185545. 

La presidente DAISY MANCILLA, un agradecimiento inmenso por lo general nosotros siempre somos 
los que pedimos que vengan las personas encargadas de dirigir la fuerza pública a este recinto y por 
primera vez le agradecemos que usted sea el de la iniciativa, esperamos poder hacer la reunión con 
ustedes lo más pronto posible vamos a hablar con nuestro secretario, vamos a fijar una fecha y le 
vamos a estar comunicando, porque me parece que es importante que tengamos un espacio donde 
podamos conversar de manera más tranquila. Concejal CARLOS ALBERTO SÁNCHEZ, creo que de 
parte del Concejo en pleno y de la comunidad yumbeña, mi agradecimiento, mi honra, mi aprecio y 
valorar al 100% a nuestra Policía Nacional, en nuestra época moderna y después del estallido social 
se ha perdido mucho el respeto por la autoridad, lo vemos todos los días en las noticias donde nos 
encierran a 20,30 policías en una asonada 200 personas, a los militares que a pesar de estar armados 
hasta los dientes son indefensos, por no poder utilizar las armas porque así lo ordena la ley, pero la 
verdad es que cuando hay una administración que está llevando los hilos de la comunidad, que hay 
una interlocución directa con los líderes sociales y el trabajo se evidencia en escasos seis meses que 
llevamos aquí sentados, aquí debemos trabajar es mancomunadamente con la autoridad en este 
caso la autoridad civil que es nuestro alcalde, el representante de la Policía Nacional en Yumbo, luego 
eres tú y la verdad yo pienso de que hacer un trabajo en equipo nos lleva a resultados que van a ser 
excesivamente satisfactorios, los comandantes como los concejales somos aves de paso, hoy 
estamos aquí ya llevamos seis meses en un abrir y cerrar de ojos, ya pasó la administración, pero de 
verdad desearle éxito en la gestión, necesitamos es que ese uniforme siga dignificando a nuestra 
Policía Nacional, en Yumbo tenemos muchos problemas de seguridad que han ido mejorando porque 
no lo decimos nosotros lo dicen las estadísticas, yo pienso de que la alegría no debe ser que los 
muertos o 901 como dice la policía, bajaron de 38 a 1 no, nos va a dar mucha alegría el día que no 
haya ninguno, la alegría no es que hubo 300 capturados la alegria es que no hayan hurtos y que no 
hayan capturados, esa va a ser la verdadera misión, nuevamente ratifico mi solidaridad mi respeto y 
en lo que sea nuestro alcance para la Policía Nacional, soy un servidor más. La présidente DAISY 
MANCILLA ANGULO, saludamos de manera especial al Coronel Camilo Andrés Herrera. Tiene la 
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palabra el Coronel CAMILO ANDRES HERRERA, comandante del quinto distrito de policía Yumbo 
pero también tengo a cargo Vijes y la cumbre, son los tres municipios que conforman el distrito y cada 
municipio tiene su comandante en el caso de Yumbo está el mayor Montenegro, siempre hemos 
recibido el respaldo tanto de la Administración municipal, como de la comunidad en general, nosotros 
debemos actuar enfocados en el tridente la seguridad, que consiste en observar toda la problemática 
en materia de seguridad y convivencia ciudadana, comenzando por la administración municipal lo que 
es Alcaldía, el Concejo, autoridades municipales que conforman la parte alta de la cadena de ese 
tridente la seguridad, después va la Policía Nacional como segunda parte de este tridente, que con 
todas sus capacidades, con todas las facultades, con todo lo que tenemos nosotros de oferta 
institucional y que la ponemos al servicio de la seguridad y convivencia del municipio de Yumbo, 
como tercer componente no menos importante al contrario más importante que los otros dos es el 
componente de la comunidad, todo lo que tiene que ver con los líderes comunitarios, con la 
comunidad en general, quienes son los que realmente van a percibir esa seguridad, quienes son los 
que realmente van apoyarnos de manera directa en todas las campañas preventivas que tengamos 
nosotros para realizar en materia de seguridad y convivencia ciudadana, primero que todo agradecer 
porque el municipio de Yumbo pese a lo que mucha gente comenta, es un buen municipio, muy 
seguro, Yumbo es un municipio que está cambiando su cara, que está progresando en materia de 
seguridad y convivencia de a mano con el señor alcalde, el concejo, con la comunidad, sé que vamos 
a salir adelante y vamos a hacer las cosas mejor de lo que le estamos haciendo, este año tuvimos uno 
de los mejores arranques de año que hemos tenido en los últimos 10 años, hemos hecho varias 
actividades en pro de la seguridad, hemos realizado operativos, realizando todas estas campañas 
mancomunadas orientadas a la seguridad ciudadana, siempre de la mano con la administración 
municipal, porque ese es el objetivo trabajar todos juntos para ofrecerle a todos ustedes lo que todo el 
mundo anhela que es la seguridad. La presidente DAISY MANCILLA ANGULO, muchas gracias 
teniente coronel, de verdad que usted en este Concejo va a encontrar el apoyo para necesidades que 
crean que nosotros tenemos que resolver desde esos estrados, gracias por estar trabajando en favor 
de la comunidad de nuestro municipio. Tiene la palabra nuestro alcalde EDGAR ALEXANDER RUIZ, 
agradecerle públicamente ante la comunidad Coronel, Mi Mayor, todo el esfuerzo que viene haciendo 
la Policía Nacional, hemos recibido por parte de ustedes ese apoyo que necesita la comunidad de 
nuestro municipio, desde que llegamos a la alcaldía hicimos los primeros consejos de seguridad 
siempre le dije, que teníamos que trabajar de manera articulada toda la fuerza pública, pero 
mostrándole resultados y beneficios a la comunidad y de la mano con la administración municipal con 
un programa que se llama los gestores de transformación y hoy las estadísticas, tenemos cifras 
históricas en la reducción de la inseguridad en nuestro municipio y eso ha sido gracias a este trabajo 
articulado, igual con la secretaría de movilidad, con los operativos de manera permanente y aparte 
tener nuestro Consejo de Seguridad tenemos una mesa de operatividad y queremos hacer ese trabajo 
permanente y articulado haciendo los operativos, pero pensando en la seguridad, aquí no estamos 
yendo detrás de nadie, a los transportadores, que sabemos que hay un gremio en la parte de la 
informalidad no lo estamos atacando muchachos, pero qué le hemos dicho a los que están en la parte 
de la informalidad cumplan con todos los requisitos de ley, de Norma, porque los operativos los vamos 
a seguir haciendo en diferentes lugares de nuestro municipio pero siempre pensando en la seguridad, 
que cada vez tenemos que ir disminuyendo más esos indices de inseguridad eso no quiere decir que 
lamentablemente no se presenten homicidios, que no se presente en hurtos, los van a haber, pero que 
cada vez en nuestro municipio se presenten menos, en esa estrategia la que nos comprometimos 
Coronel que le dijimos a usted y al Coronel Oviedo, al Ji, al comandante de la Mecal, que 
necesitábamos fortalecer el pie de fuerza para Yumbo y que la seguridad no la mejoramos solamente 
con acciones de represión, tenemos que trabajar con inversión social, con la educación, con la 
generación de ingresos, pero todo este ejercicio de trabajar articulados nos permite mejorar la 

Elaboró: claudia Ramírez, contratista. 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

d oiWv $co eo#zyÑenw 4 n&&ia ta, a 4 
CJe 5 Wo 4-40 &M6di& Vno 04&%fl' 

'lil4fonos: 6693742-6699339 Fe(efa.t 6957195-6957196 
wwrv. concejoyumflo.gov. co — contacto@concejoyumfio.gov. co 



YC Q 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 

Fecha: 

2 

01-06-20 17 

Página 4 de 6 

TRD: 100-02-111 

seguridad para que los yumbeños disfruten de un territorio en paz y con convivencia y gracias a esa 
gestión que hicimos con el coronel de la Mecal, logramos completar el número de unidades que nos 
faltaban para tener los cuadrantes completos, logramos también solicitarle al Señor comandante de la 
Metropolitana que pudiéramos tener una fuerza disponible aparte de los cuadrantes y estamos en esa 
tarea, vamos por buen camino en esa gestión para tener unas unidades adicionales que nos permitan 
tener un pie de fuerza disponible, pero también hicimos un compromiso en campaña con nuestra 
comunidad, que íbamos a mirar todas las estrategias posibles para poder tener mayor pie de fuerza 
así fuera el ejército, de la Policía Nacional, de los muchachos que vienen a prestar el servicio militar y 
que podríamos hacer una inversión dándoles un estímulo a estos muchachos y que terminaba siendo 
muy mínimo para garantizar la seguridad de los yumbeños y hoy la buena noticia es que ya esa 
gestión la hemos hecho y se están preparando 130 auxiliares de policía que los vamos a tener a partir 
de mediados de agosto, prestando el acompañamiento en seguridad en nuestro municipio y de la 
mano de los gestores de transformación cuidando los espacios públicos, cuidando las escuelas y las 
instituciones educativas, para que estén en entornos seguros y así garantizarle a toda la comunidad 
de Yumbo una mayor presencia de la policía y la fuerza pública, hemos reparado casi el 95% de las 
cámaras que estaban por fuera de servicio, simplemente Hevando a todos los que tienen la 
oportunidad de trabajar en la administración municipal y que a través de una reflexión les he dicho a 
los muchachos empleados, trabajadores oficiales, contratistas, que los contribuyentes que son nuestra 
comunidad a través del impuesto predial, los empresarios a través de industria y comercio quieren ver 
resultados de mejorar la calidad de vida de los habitantes, la transformación de nuestro municipio no 
está aquí encerrado en estas cuatro paredes, entendemos que la administración municipal puede 
generar muchas oportunidades de empleabilidad, pero que valgan la pena en beneficio de la 
comunidad y que esa oferta institucional que tiene la administración municipal la llevemos allá al 
territorio y es lo que estamos haciendo con esa estrategia de gestores de transformación, pero 
también estamos invitando a la comunidad a que los necesitamos a todos, a que aporten su granito de 
arena para mejorar en todo, necesitamos que reflexionemos los yumbeños y no me cansaré de 
decirlo, cada uno de los que está aquí en el recinto, cada uno de los que nos ve en las redes sociales, 
tenemos un métrico cuadrado que es nuestra vivienda y por más humilde que sea siempre la 
queremos ver bonita y organizada pero se nos ha olvidado que Yumbo es nuestra gran casa, también 
tenemos que ponerla bonita, tenemos que cuidarla y ahí es donde tenemos que volver a recuperar 
ese sentido de pertenencia y llamo a todos los yumbeños a que hagamos esa reflexión, a que 
recuperemos la cultura ciudadana, a que hagamos una buena disposición de las basuras, estamos 
pintando la entrada a nuestro municipio, estamos cuidando todo el tema de ornato, estamos pintando 
los postes, que Yumbo se vea más bonito, evitemos de colocar publicidad en los postes, evitemos de 
hacer una mala disposición de las basuras, a Yumbo lo transformamos pero entre todos, así mismo 
venimos haciendo un gran esfuerzo en el tema deportivo, porque Yumbo no solamente es la capital 
industrial y con la visión que tenemos empresarial con sentido social queremos que sea la capital 
industrial de innovación, de ciencia, de tecnología, de deporte y por eso hemos hecho la gestión y hoy 
en el Valle del cauca Yumbo puede decir que se está convirtiendo o está abriendo el camino para que 
sea a sede de la selección Colombia sub 17 y sub 20 tanto femenino como masculino, quiero hacerle 
una invitación muy cordial a la comunidad el día de mañana a las 11:00 de la mañana en nuestro 
estadio Raúl Miranda, que es uno de los estadios que tiene una de las mejores iluminaciones del país 
y uno de los mejores Césped y por eso aquí también vamos a hacer sede de algunos paises que 
vienen a competir la copa mundo femenina, sede de la selección Brasil en el tema de prácticas y 
mañana tenemos un partido amistoso de la selección Colombia Sub 20 contra Honduras, los 
muchachos que de ahí pasarán a mayores y que serán las próximas figuras que veremos en los 
torneos a nivel internacional, entonces para que nos acompañen llenemos el estadio y empecemos 
también a decirle a la federación Nacional de Colombia que con Yumbo se puede tener la sede para la 
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selección Colombia Sub 17 y  Sub 20 y  en las horas de la tarde también invito cordialmente a todos los 
yumbeños a que disfrutemos una tarde en familia a partir de las 5 de la tarde vamos a tener la 
proyección del partido de Colombia Panamá en el parque Bolívar, para que disfrutemos con nuestra 
familia, con nuestros hijos, con nuestros seres queridos, cordialmente invitados, también hay que venir 
aquí al Concejo a decirle lo bueno que estamos haciendo en seguridad y por eso agradecemos la 
presencia del mayor de manera voluntaria y los dos teníamos una cita ahorita, mi Coronel, coincidimos 
aquí y qué bueno que usted también le haya manifestado eso a la comunidad, hay cosas de seguridad 
que se manejan con mucha confidencialidad pero tenemos que decirle, esta semana ya sacamos la 
noticia Coronel del resultado del operativo que hicimos el fin de semana pasado, aqui se viene 
haciendo inteligencia y hay que decirle a los delincuentes, a los bandidos que estamos colocando 
todas las estrategias posibles para garantizar la seguridad de los yumbeños, estábamos con el plan 
de recompensas y con el circuito cerrado que tenemos de cámara de seguridad es una herramienta 
vital para darle captura al que está cometiendo algún delito en nuestro municipio, pero que también 
aquí se viene haciendo por parte de la inteligencia de la policía para darle captura como fue el día 
sábado el alcalde no necesita que hablen bien del alcalde, pero si necesita que hablemos bien de 
Yumbo de las cosas bueras que se hacen en Yumbo y hay que replicarlas así mismo como toda la 
oferta institucional que tiene el municipio, que tiene el departamento y que tiene la nación, ha llegado 
el momento de poder avanzar, pero es también por parte del alcalde haciendo gestión trayendo 
recursos del gobierno nacional departamental, entre más recursos traigamos para Yumbo mejoramos 
la calidad de vida de los habitantes, pero la comunidad hoy también puede hacer gestión a nivel 
nacional pero lo más importante es que aprovechen la oferta, sale una convocatoria de la 
gobernación Valle Emplea , 10000 empleos cuantos Yumbeños se inscribieron 32 Yumbeños, trabajo 
hay pero sino nos inscribimos, de pronto la gente tiene la voluntad pero no conoce donde hacerlo y 
por eso le dijimos a los gestores de transformación le decía a todos los secretarios tienen que replicar 
toda esa oferta con los gestores de transformación y en las visitas que están haciendo a los barrios a 
los corregimientos, si toca! inscribir a la comunidad para que aprovechen estas oportunidades hay que 
hacerlo pero necesitamos que los yumbeños mejoren la calidad de vida pero eso lo hacemos es entre 
todos. La presidente DAISY MANCILLA ANGULO, gracias señor Alcalde tanto a usted como la 
diligencia de la policía tiene estos micrófonos abiertos para la hora que ustedes deseen venir a 
intervenir. 
6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No los 
hay sobre la mesa. 
7.PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. 1. PROPOSICION. Proponentes, Concejales 
firmantes. Asunto: Cambio de horario para sesión ordinaria del 06 de julio para realizarse a partir de 
las 7:00 de la mañana y la sesión ordinaria del 07 de julio a realizarse a las 16:00 horas. Fue leída, 
puesta en consideración y aprobada. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES. Si los hay sobre la mesa. 1 COMUNICACIÓN. De. Andrés Pérez Zapata, 
Director administrativo de planeación e informática. Asunto: Invitación reuniones de socialización 
proceso de revisión y ajuste del PBOT. VARIOS. No hay personas inscritas. Concejal ANDRES 
EDUARDO CRUZ, para recordarle a los concejales integrantes de la comisión primera de 
presupuestos y bienes, que tenemos estudio del proyecto número 15 y del proyecto número 16 
posterior a esta sesión plenaria, también indicar y remitir por favor desde acá desde la secretaria para 
nosotros es muy importante el desarrollo del documento guía de los próximos 12 años como mínimo 
denominado POT, para los que no entienden de a comunidad estamos todavía con un plan básico de 
ordenamiento territorial porque tenemos unas condiciones que ya nos obligan a actualizamos que una 
de ellas es que somos más de 100,000 habitantes y ahora nos vemos obligados nosotros a estudiar y 
aprobar este documento y la administración a presentar lo que es el plan de ordenamiento territorial, 
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ya deja de ser básico es una hoja de ruta muy amplia que nos sirve para saber hacia dónde apunta el 
desarrollo de nuestro municipio y pues me parece muy importante participar de estas reuniones en 
especial en las que se desarrolla en la zona rural de San Marcos, Mulaló, porque allá tuvimos una 
problemática de desarrollo y de impactos ambientales con el tema de cementos Argos, para nosotros 
seria muy importante saber qué sucedió al fin con ese uso de suelo, con la habilitación de ese terreno, 
con las comunidades, en qué quedó la discusión de la explotación a cielo abierto de esta empresa que 
queda ubicada en el sector de Mulalo, San Marcos, que nos dimos con unas amplias discusiones en 
la administración pasada en donde pues tendremos la oportunidad de conocer mucho más a fondo al 
fin que va a pasar con este territorio, como también supremamente importante saber dónde van a 
quedar estas zonas determinadas para establecer algunos desarrollos de entretenimiento en el 
municipio de Yumbo, como son la parte de la discotecas como son la parte educativa, algunos 
desarrollos de entretenimiento en el municipio de Yumbo, entre otras como los desarrollos urbanos y 
los desarrollos industriales que se pretendan hacer acá en el municipio de Yumbo para que la 
comunidad lo vaya conociendo para que la comunidad le metan los dedos en la boca y para que 
nosotros como concejales vamos teniendo esa previa antes de la discusión, antes de la sanción, del 
mismo alcalde, para que podamos seguir avanzando con pie firme por el desarrollo del municipio de 
Yumbo me parece muy importante esto señor presidente, ojalá podamos remitirlo de carácter urgente 
a a secretarías pertinentes, mis inquietudes para poder tener las respuestas indicadas, como también 
remitir a cementos Argos cómo quedó el proyecto que ellos pretendían establecer en nuestro territorio 
del municipio. concejal CARLOS ALBERTO SANCHEZ, después de terminada la sesión también hay 
reunión de la comisión tercera para que por favor los concejales de la misma no se vayan a retirar. 

8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio. La Señora presidente citó 
para el 06 de julio de 2024, a partir de las 07:00 horas, según proposición presentada y aprobada. 

URIEL URBANO URBANO 
secretario general 
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